Refleksjonslogg – arbeidsplassen som læringsarena (mars 2019)
Hvilke faktorer må du ta hensyn til hvis du skal utvikle og tilrettelegge et kurs i grunnleggende digitale ferdigheter i tilknytning til deltakernes arbeidsplass? Tenk begrensninger og muligheter.

Når man skal gjennomføre et kurs i digitale ferdigheter på en arbeidsplass kan man for eksempel ta utgangspunkt i Den didaktiske relasjonsmodellen (Him og Hippe). 
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Den er et godt verktøy for undervisning som lærere har i ryggmargen, men det er også nyttig å tenke gjennom den på nytt i forhold til planlegging og gjennomføring av et undervisningsopplegg.

Modellen er lagt opp slik at alle faktorene påvirker de andre faktorene, og at hvis en faktor endrer seg, vil det få konsekvenser for de andre.

For å gjennomføre og planlegge et undervisningsopplegg i digital kompetanse på en arbeidsplass, må mye være på plass.

Det første man må tenke på er formålet med undervisningen. Hva skal læres? Hvordan skal det gjøres og hvorfor skal deltakerne lære dette? Når disse spørsmålene er avklart, kan man begynne å planlegge undervisningsopplegget, før man gjennomfører det.

Rammefaktorene er viktige, ved at undervisningslokalet må være egnet for å undervise i digitale ferdigheter; internett må fungere, deltakerne må ha egnet verktøy, helst en PC eller Ipad. Det må være strømuttak for maskinene og rommet bør ha en Smarttavle eller en prosjektor slik at lærer lett kan vise på stor skjerm hva det undervises i. I tillegg bør rommet ha god ventilasjon og også oppleves som et hyggelig sted å være.

Deltakerforutsetningene må lærer ta hensyn til; er deltakerne på et nivå som muliggjør at de kan følge undervisningen? Skal man eventuelt sette dem sammen i mindre grupper slik at alle vil føle at de kan spørre om det de lurer på og ikke føle seg dumme når de spør. Størrelsen på klassen er viktig; det må ikke være flere deltakere enn at læreren «ser» alle og kan hjelpe alle.

Innholdet på undervisningsopplegget må være tilpasset deltakernes nivå, slik at de kan bygge videre på det de kan fra før. Innholdet vil også være avhengig av rammefaktorene; hvis disse ikke er på plass, kan enkelte opplegg vise seg å være umulige å gjennomføre.

Arbeidsmåtene må tilpasses rammefaktorene, og dette er noe læreren må sjekke på forhånd; hvis deltakerne for eksempel skal lage en video, må de ha verktøy for dette. De må ha maskinvare, kamera og muligheter for lading; de må kunne laste ned programmet som er nødvendig på en enkel måte, de må ha forstått hva de skal gjøre, eller kunne spørre om det de lurer på. Arbeidsmåtene må tilpasses innholdet (hva skal læres), rammefaktorene (er alt det tekniske på plass)?, deltakerforutsetningene (er opplegget laget slik at deltakerne har mulighet for å gjennomføre det)?.

Målet for opplegget må gjøres klart for deltakerne før de starter. Lærer må snakke om det, deltakerne bør være informert om målet før undervisningen starter, enten via sms eller mail. Det vil også være nyttig hvis lærer dagen før undervisningen kan vise til opplæringsvideoer på nettet, som youtube eller en MOOC (flipped classroom), slik at deltakerne kan få en ide på forhånd om hva de skal lære. Rammefaktorer vil her ha stor betydning, for eksempel om deltakerne har egen PC, eller om de kan sjekke dette på sin mobil. De vil da være avhengige av internett. Forutsetningene er jo også at deltakerne forstår hvordan de skal gjøre dette hjemme på egenhånd.

Vurderingen vil måtte ta hensyn til alle faktorer nevnt over; og vurderingsmåten bør være informert om på forhånd; skal det vurderes underveis eller etter ferdig produkt? Skal lærer vurdere, eller skal de andre deltakerne vurdere? Skal deltakeren vurdere selv?
Alt dette avhenger igjen om hvordan innholdet er, hvilket nivå deltakerne har, om rammefaktorene, som lokale og maskinvare gir mulighet for det. Skal vurderingen baseres på målet, eller er det lagt opp til mange delmål? 

Mange voksne deltakere har dårlig selvtillit rundt skole, eksamen og vurdering. Dette må lærer ta hensyn til, slik at ingen skal føle seg som tapere etter endt undervisningsopplegg. Det er viktig at alle får en følelse av at de har lært noe, og klart noe nytt. Dette gir en bedret selvfølelse og følelse av mestring. Når dette bedres, vil forutsetningene for å kunne lære bedres; en god spiral.

Voksne deltakere må vite hensikten med det de skal lære, slik at de blir motiverte for å prøve. Voksne mennesker er nytteorienterte, de vil spørre om det de skal lære er noe de trenger. Hvis ikke, vil det føre til dårligere motivasjon, og mindre læring. Voksne har ofte et komplisert dagligliv, med lite tid og mye som skal gjøres, jobb, familie, barn eller annet. Det som skal læres må derfor oppleves nyttig; hvis ikke blir det meningsløst å bruke tid på det. Ofte vil en voksen anse noe som nyttig som fører til et bedre liv; ny jobb, mer interessant jobb, høyere lønn for eksempel.

Derfor er det viktig at lærer uttrykker tydelige læringsmål før undervisningen starter fordi mål og vurdering henger sammen. Målene må lett kunne evalueres, både av lærer og den enkelte deltaker. Innholdet og målet henger nøye sammen, og metodene og arbeidsmåtene må være tilpasset både målet og vurderingen.

Før undervisningen starter er det viktig at lærer synliggjør forkunnskaper. Dette kan man gjøre i plenum, mange deltakere kan mye fra før, og dette er det viktig å bli bevisst på.

Det er viktig å ta hensyn til et godt læringsmiljø (Wahlgren 2010) når man underviser voksne deltakere, et hyggelig, funksjonelt lokale, et inkluderende miljø hvor deltakerne føler seg sett og hvor de kan spørre om det de lurer på, et hyggelig sted å være, med humor og godt humør, et sted hvor det er mulig å få en kopp kaffe eller noe å spise hvis man er sulten, at lokalet er ventilert, rent og ryddig, og sist, men ikke minst, at læreren har god fagkunnskap og kompetanse i det han/hun underviser i, og at lærer har tenkt gjennom hvordan stoffet legges fram på best mulig måte. 

En lærer må ha mange ulike kompetanser, også Traumekompetanse viktig i voksenopplæring (Flem Tomren 2016). Man må ha kunnskap om at voksne mennesker kan ha opplevd traumer, og at spesielle måter å oppføre seg på kan ha bakgrunn i slike opplevelser. Selv om man ikke har psykologkunnskap, må lærer være bevisst på at mange deltakere sliter med gamle minner. 

[bookmark: _GoBack]Oppsummert må en god lærer kunne mye og være bevisst på mye. For å gjennomføre og planlegge et undervisningsopplegg på en god måte, må alle faktorene i den didaktiske relasjonsmodellen være tatt hensyn til. Det er mye som skal fungere samtidig når man skal gjennomføre et godt undervisningsopplegg slik at deltakerne føler at de har lært noe nytt, at de har hatt det hyggelig, at de føler motivasjon og at de har fått en god mestringsfølelse. 
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