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Sammendrag av boken Skriv! – Håndverk i sakprosa, 
skrevet av Anders Johansen

Boken er delt inn i fire kapitler: om å tenke seg om skriftlig, verkstednotater, farer og fristelser, møtesteder. Dette sammendraget dreier seg om de to første av dem; om å tenke seg om skriftlig og verkstednotater. 

I denne utgaven av boken har Johansen tilført en marg, en kolonne, hvor han legger til sitater og referanser som utfyller hans egen hovedtekst. Det er som han går i dialog med seg selv. Det er som han selv skriver på side 49: ”Stoffet mitt lever: Det lar meg ikke få ro.” Gjennom foredrag og undervisning viser Johansen til at stoffet hans utvikler seg og endres, og disse nyvinningene tar han med nettopp i margen som presiseringer og klargjørende tekst. Og som han selv sier det på slutten av sitt forord på side 9: ”Slike avsetninger av noe ennå uferdig minner om bokens kjernepoeng: Lete- og tenkearbeidet organiserer seg gjennom de vekslende skrive- og talesituasjoner.” Gjennom disse avsetningene i margen viser han hvordan det går an å bringe inn en ekstra dimensjon til det essayistiske formatet. Det er som jeg også får lyst til å skrive i margen selv, egne refleksjoner og referanser til egne erfaringer. Det er som jeg får lyst til å skrive, snakke, notere, holde foredrag, skrible, prate, få inntrykk, uttrykke – en veksling mellom disse verktøyene som utfyller hverandre så fint. Han drar det også videre i det han sier så grunnleggende endrende, for min egen del: ”Du vet ikke hva du tenker før du skriver det”. Det er som skrivingen får en ny dimensjon. Og det er skrivingen som en del av dette levende som Johansen så uttrykksfullt og vart skriver om i denne boken. Boken blir et verktøy ikke bare for selve skrivingen, men også for livet som så dann. Det er som han setter det hele i sammenheng, tankene, skrivingen og snakkingen. Det er som verktøyene er med i selve livet, som en trekløverisk dans. Dette gjør boken så nydelig litterært sett og som en fagbok.

Om å tenke seg om skriftlig
Han kommer stadig leseren i forkjøpet, deriblant på side 12 hvor han nettopp ved å si: ”jeg tror ikke det kan komme mye godt ut av å framstille mine metoder eller mine resultater som forbilledlige”. Nettopp på denne måten er han forbilledlig; åpen, fleksibel, inkluderende, reflekterende, essayistisk. Det samme kommer til uttrykk når han skriver på side 13: ”ingen knep å røpe”. Hvorpå han etterpå beskriver ulike teknikker man kan bruke. Og på side 14 ”Det hender jeg blir omtalt som essayist. Jeg vet ikke …” Her sier han jo at han er det og samtidig stiller seg med leseren undrende til om dette virkelig er treffende, hvilket er riktig så essayistisk. 
	”Alle som har litt erfaring med å skrive, vet at det ikke er slik det går”, sier han på en måte som et stikk til vitenskapsfolk og skriving uten omtanke for ordene og leseren. Han henvender seg også til et bredt publikum ved å gjøre skrivingen til en del av tankeprosesser. Han sier på side 18 ”Lenge var jeg forundret over at jeg, som tenker så lite, allikevel kunne skrive noe folk fant det bryet verdt å lese” og ”Lenge oppfattet jeg det som en slags magi: Det var som om hånden tenkte for meg. Nå gjør jeg regning med denne virkningen som et praktisk vilkår for arbeidet. Jeg vet at tanker har en tendens til å utfolde seg på uventede måter, hvis jeg bare legger arbeid i å gi dem en tilfredsstillende språklig form”. Han skriver videre på neste side ”Å skrive grammatisk konsekvent er å tvinge tanken til konsekvens” og litt senere i kapitlet ”Skal jeg tenke faglig , må jeg altså i det minste skrive ordentlig or korrekt” og ”Har jeg i tillegg litterære ambisjoner, må jeg vie alt sammen omtanke - …”.
På side 44 sier han ”Men nå vil jeg altså skrive litterært; dvs. i prinsippet for alle. Da kan jeg ikke gå ut fra at leserne er innforstått med annet enn hva det vil si å leve i samme samfunn som jeg, og i samme historiske periode.” Med dette definerer han litterær skriving og gir det høye ambisjoner, nettopp at tekstene da skal være for alle og med det hverdagslig, konkret og enkelt. Eilert Sundt blir trukket fram på side 56 som ”… Han så sin oppgave i å få liv i tallene” og et eksempel på å formidle sitt fagstoff med stor omtanke både for teksten og leseren. 
 
Verkstednotater
I denne delen av boka tar Johansen oss med på skriveprosessen og gir oss som lesere en praktisk forståelse og rettferdiggjørelse av at ting tar tid. Johansen skriver også på side 57: ”Jeg må få kontakt med stoffet, komme inn i det der hvor jeg slapp. Det kan ta en time eller to, noen ganger lykkes det ikke i det hele tatt.” Og han illustrerer hvordan avbrytelser i skrive- og tankearbeidet kan være nyttige verktøy. Han henviser stil Ernest Hemingway som har sagt: ”Det beste er å holde opp mens du er godt i gang”. Kapitlet er fullt av gode innspill på hvordan avbrytelser og omstendigheter kan virke inn på en konstruktiv måte. 

På side 74 sier han ”Begynn å skrive før du vet for mye om saken …” og på side 75 ” På den måten vil skrivearbeidet orientere lesingen din …” Han gir en rekke tips med på veien. Han sier at han ikke vil komme med råd, men gjør det indirekte gjennom å hentyde til at ”noen vil gjøre det slik … og andre vil gjøre det slik”. Han presenterer løsninger uten å henføre leseren til å velge den ene framfor den andre. For han selv vet jo at det kommer an på sammenhengen og leseren. 

Jeg står igjen med å ha lest et forbilledlig litterært eksempel av en fagbok, om nettopp det å skrive sakprosa på en håndverksmessig måte. Det gir den dobbel bunn. Begreper som står igjen er ”Du vet ikke hva du tenker før du skriver det”, ”omtanke for teksten”, eller som jeg også liker å si det ”omsorg for teksten”, og jeg vil avslutte sammendraget med å sitere Johansen fra side 77 i boka, en refleksjon som går dypere enn selve skriveprosessen og samtidig er en stor del av den: Den som leter, skal finne – hvis han bare ikke er for oppsatt på å finne det han leter etter.”

[bookmark: _GoBack]Selv om de to siste kapitlene ikke er en del av pensum, får jeg lyst til å kaste meg over dem, i et forsøk på å suge til meg en blanding av melk og honing.
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